

博古斋

名家新篇

书林漫步

奉天承运

储劲松

从前的历史剧,无论唐宋还是元明,太监或钦差宣布皇帝诏命,一律曰“奉天承运,皇帝诏曰”。终于有一天,有人指出,“奉天承运”起自明太祖朱元璋。此后,张冠李戴的荒谬才没有荒谬地持续。其实,前人的笔记《万历野获编》中,早就记载过其来源。

明朝开国,大朝会定为奉天殿,皇帝执大圭,上书“奉天法祖”,造殿时必称“奉天承运皇帝”。当年风阳的放牛娃,饥肠辘辘西望皇皇入皇觉寺讨布施的小沙弥,未成饿殍已是万幸,不料因缘际会,竟然坐上了龙椅。中国历史上的草根皇帝,刘邦是第一个;第二个是刘邦的九世孙刘秀,名义上的皇族,事实上的草莽;第三个就是朱元璋。观历史,从轩辕黄帝起至爱新觉罗·溥仪,皇帝都出身天潢贵胄,似乎再无例外。

刘邦以泗水亭长到汉高祖,只用了五年时间;刘秀从南阳布衣到后汉之主用了十二年;朱元璋从伶仃孤儿到明太祖用了十五年。我的一位朋友据此说,有人一生从农民可以做到皇帝,所以理论上,人生可以做成任何事,起码可以做成一两件事。奉天,敬奉上天;承运,好运气来了,挡都挡不住。历史上的开国皇帝,其登基路上,逢凶化吉,遇难呈祥,好像真有神助。刘邦、刘秀、曹操、李世民、赵匡胤、朱元璋、努尔哈赤都是。

奉天承运的开国之君,也的确是英明神武,智勇超凡。而青史,对此更是津津乐道。按史书的大同观点或者观念,天子,上天之子,或者以天下人为子者,无不是非如此不可,非此人不行。于是乎,朱元璋武定祸乱文致太平,《明史》说他“崛起布衣,奄奠海宇,西汉以后所未有也。”张岱明朝别史《石匮书》说“高皇帝之功胜舜禹矣,万世功也。”

桃花(外一首)

衣水

一个叫桃花的女子,沿着河岸回到她的上游,回到清澈她看见流水里的鱼儿正逐着她的影子玩儿

河岸上的桃花开满水面 顾影自怜的桃花和她被水声惊醒了

水流八百里 流水他乡 那一夜她红了面颊 白了头发

河岸涨潮 鱼儿长大

杏花

杏花在二十年前的一个夜晚 集体凋零 悄无声息地下着 像雪

她是在第二天清晨 花瓣铺满小院 才想象昨夜的纷乱 至今她都不敢相信

一棵年轻的树 再没结出酸涩的青杏 今年她三十岁 那天清晨是一个伤感的开始

那是最后一瓣雪白 落进她的眉心

只有鸟才会飞,鸡虽长了两只翅膀,但鸡是飞不起来的,顶多是胡乱扑腾几下而已。这是常识。鸡是怎么飞起来的呢?还得从一位生病的朋友说起。

朋友是画家,作画的辛苦是外人不知的,以为轻勾几笔即可成画。其实不然。一幅大画不仅要有好的构思,有高超的技巧,在很大程度上还需要相当的体力。许多画家晚年作画少,原因和年纪大的作家一样,艺术上虽然更成熟了,但体力却跟不上,只得让自己慢慢歇下来。

几年前,年近六旬的画家朋友为完成一幅画作,连续苦干了一个多月,又由于他特殊的画法,每日必须伏案工作十几个小时,画作完成后,他感觉到空前的疲累。

恰逢他的一位朋友单位体检,说条件不错,住在一个山庄,邀他一起体检,也顺便玩上两天。此前画家并未感觉不适,谁知一通检查之后,医生说他的心脏似乎有点问题,让他再去医院仔细查查。心脏是人的重要器官,画家当然不敢大意,赶紧去了一家有名的大医院,检查的结果问题还不是一般的严重。画家是当天下午拍的彩超,检查后医生就不让他动了,让他躺着,等着做手术。大医院里床位紧张,他之前已排了上百号人,由于他的病情“危重”,病区一路绿灯,也赶巧了,有病人临时出院,硬把他挤了

会飞的鸡

柯云路

让画家更为心惊的是,医生还说:手术方案复杂,有一定风险。

这位画家的家人都有些慌乱。特别请了一位退休多年的老大夫一起来病房看望。老大夫出自中医世家,年轻时学过西医,后来又搞过中西医结合,最终主要以中医看病。他看了检查结果,说:两条路,一条就是这么手术,情况不一定良好;还有一条,就是“陷之死地而后生”。画家的家人问老大夫什么意思。他却先讲了“鸡不会飞”的故事。

老大夫出生于南方山村,小时候村里有一壮汉,喜欢舞枪弄棒,常招来一帮男儿比试。一日会武后不知怎地抬起杠来,这壮汉非说他见过会飞的鸡,于是众人哂笑他吹牛。壮汉恼了,说愿意一赌。隔日便去镇上买回几只半大小鸡,每日装入背篓上山,找一断崖将鸡取出朝下一扔,鸡们吓得张开翅膀乱飞乱叫,却也能降到低处平安无事。壮汉天天如此,放飞的地方越来越高,训练的时间也越来越长,而鸡们也仿佛得了乐趣,每日单等这番训练。一段时间后,壮汉的鸡群成了村里一景,许多人专门跑来看鸡怎样飞上树上房。老大夫说:鸡长着两只翅膀,本来是野生动物种时就应该会飞的,但是在家养条件下,长期不用,翅膀就自然退化了。人天

生也有很多功能,因为不好的生活习惯和不正确的工作方式,身体也会退化,出毛病。你这种毛病,就是吃得运动得少的毛病。只要反其道而行之,不仅可以治病,还可以延年益寿。画家问具体怎样做?老大夫说:你现在听我的话,马上出院回家。我一定会把你的病治好,让你成为健康的人。

我问:老大夫是怎样治好你的病的? 画家说:听了老大夫的话,我当天就出院了。老大夫除了为我开出中药处方,特别嘱咐我主要靠运动:第一是运动;第二是运动;第三还是运动。老大夫的原话是“方法大于药法”,“正确的生活方式比吃药还重要”,所以,我一直保存着他给我开的“运动处方”。我问:是怎样一股“运动处方”呢? 画家说:老大夫事先就告诉我,用我的这服运动方能吃得一点苦。比如每天早睡早起,至少跑步运动一个小时以上;一年四季要洗冷水澡,天气再冷,哪怕是零下,也要坚持冬泳。如此等等。

这位画家朋友果然很快痊愈了,连那家大医院的大夫拿着他的病历都很惊讶。六十多岁的他显然身体强健,即使在寒冷的冬天外出,他也只穿单衣单裤,并且神态自若。

我开他的玩笑,从某种意义上说,他也成一只“会飞的鸡”了。

新书架

《生命没有逆行线》

付朝府

该书作者侯宏章从当前拥堵的交通出行现状出发,深入浅出地论述了加强道路交通管理的必要性和迫切性,以及解决安全出行的策略和方案。进一步论述了加强交通队伍管理和建设在交通管理中的核心地位。

作者旨在唤醒人们牢固树立交通安全意识,以交通法规约束出行者的行为,以及做到文明出行的自律,从而减少交通事故的发生。具有很强的操作性和实用性。同时,该书也是广大人民群众珍惜生命、安全出行的工具书和必备秘籍。

不但如此,书中还汇集了作者几十年来在做人、做事、创业这人生三部曲中的实践、体会和感悟。作者对这些感悟和实践经验进行了提炼、升华、凝聚,进而成为启迪指导人们如何奏响人生三部曲的经验指引。

一句“你要干什么”能有如此惊人的效果。看来,她心里其实是再明白不过了,医生办公室不应该是她随意进出打水的地方啊,同事们连连感叹。从此以后,她再也沒拿着脸盆在办公室出现过。

后来的一天下午,她照例拿了病房的方凳子坐在病房门口,高声叫骂着什么。很快,我就从她高亢的叫骂声里听明白是怎么回事了:几分钟前,她去卫生间换衣服,正脱着的时候,有个男家属背着自己的老婆走了进去,男家属不知道她在卫生间里换衣服,也忘了咳嗽两声或者问问是否有人就进去了,当她在一阵沉重的脚步声和男家属的喘息声相混合而产生的杂乱声响里抬起头来时,就看到了那个男家属突然涨红的脸和躲躲闪闪的目光。她每天要去卫生间换两三次衣服,这么多天都这样,却没想到这天会遇上这等事情……

她坐在凳子上,鲜艳双唇不断开合着,不时有一两句包含生殖器的话飞迸而出。她没哭,说话的速度也是一贯的,没有停顿,仿佛她要做的就是告诉人们一个事实。

开始的时候,人们不知道她为什么叫骂,纷纷围拢在她身边,等弄明白是怎么回事之后,人们就渐渐地散开了,最后只剩下她一个人坐在那里,像一场无人喝彩的表演,观众早已散去,表演者还在那里,忘情地进行着自己的演出。

我没问过她从事什么职业。如果有条件,她完全可以成为一名优秀的演员。

随笔

走错门

李存刚

说四川话的女主持,惹得近旁的人禁不住一阵阵回头,爆出似是而非的笑容。

大约是觉着到办公室要比去到护士工作站对面的洗漱间节省一些路程,不管办公室里谁,也不管办公室里正发生什么,她需要用水的时候,就拿着盆子,径直走进办公室,拧开水龙头,端回病房,用过后又返身端回来,将用过的污水哗一声倾倒在办公室的水池里,然后转身离开。我没注意她这个举动是什么时候开始的,我记得的是那天,当我在一阵清脆响亮的高跟鞋声里抬起头来,看见她正拿着脸盆,一只脚已跨进办公室的门。我有些诧异,脱口问道:“你要干什么?”她停下脚步,扫了办公室一眼,若无其事地说道:“算了,我还是去打热水。”然后转身向护士工作站对面的洗漱间走去。

同事们在一旁看着,一个个笑逐颜开。我这才知道,自打她住进来以后,就一直在办公室打水了,同事们制止过几次,都没能奏效,想不到我的

连载



扎的原因,因为天下事,合理不合法、合法不合理的矛盾太多了,有时候我们不得不充当道德谴责对象的角色。也像你们迫不得已,也在某些方面越界一样,这要放在普通人身上就无所谓了,小错小过,治拘都算不上,没人在乎。可要放在一位预备警察身上,那就是大问题,如果上纲上线,

就是严重的道德品质问题了。” 许平秋缓缓道,他在很多人脸上看到了愧疚之色,和余罪平静的脸色成了鲜明的对比。他心里暗道:这家伙装得真像,要是不知道内情,一定被他的无辜瞒过了。

只是轻轻提点了下而已,并没有深究谁的手脚不干净。鼠标、豆包之流,好歹长舒了一口气,庆幸自己咬着牙,不要脸皮地回来,看来组织还是挺有人情味的嘛。

许平秋顿了下,没有再说话,他知道本性和泰山同样难移这个道理放在这帮人身上很合适。转了话题道:“这些话你们以后慢慢体会,接下来我该兑现我的诺言了……根据省厅今年对刑侦警力的招聘指导意见,经省厅人力资源部核准,决定由省厅刑侦处自主招收二十七名刑警队员,恭喜各位留下的,全部在列。” 说话间,高远咬着牙,发着由许平秋带来的文件复印件,按着许处长的要求一一发过,各人看时,俱是一脸兴奋,这馅饼真砸到脑袋上了。不但有省厅的文件,还有准备好的聘任合同书,不是

让浩然家风照亮“全家福”——读张国臣《丙申春鉴》有感

高韶鹏

六十春秋数先贤,家风环境定坤乾。勤能补拙是良训,书可增谋乃正观。成由俭朴败奢侈,兴起务实衰空谈。上善虚怀断舍离,留余厚德方康安!

每当读到恩师张国臣先生的这首《丙申春鉴》,总能感受到其诗的无言大爱。

家风是家庭文化的精华,体现的是一个家庭乃至整个家族的精神风貌。良好家风,使每个家庭成员如沐春风,助其立行修身,营造和谐邻里关系,福泽后世,历久而弥新。万千家风反映了整个国家的社会风貌,家风正,则民风淳朴、政风清廉、国运昌盛。

党的十八大以来,习近平总书记多次在不同场合,要求广大党员干部要廉以修身、培育良好家风,督促引导亲朋和身边工作人员走正道。从近年来查处的腐败案件看,家族式腐败屡屡发生,家风变坏已成为领导干部违纪违法的重要原因。很难想象一个家风败坏的家庭,能够培养出品行优秀的人才。

家风义博文大,表现形式各有不同,恐难将各类家风一一列举,但我个人认为,要想培育良好家风,无疑应从勤俭务实、好学崇德等方面努力加强。

勤俭务实是立家之本

“勤能补拙是良训,一分辛苦一分才。”欲成大事,未有不勤者,慵懒懈怠,诸事难成。孙敬因悬梁求学,终成赫赫有名的政治家;祖逖因闻鸡起舞,方有机会建立功业。现在看来,三更眠五更起,未必可取,但凡事一日曝十日寒,终究无益。勤敬业精神是对各行各业人员的基本要求,党员干部更应如此,杜绝慵懒之风,勤劳务实服务群众,才能赢得人民的拍手称赞。

如果说懒惰是销魂散,那么奢侈则是腐骨刀。商纣王荒淫无道为周所取代,隋炀帝奢靡误江山,皆被世人所不齿。后唐开国君主李存勖,功成名就后,贪图享乐,以致死于非命。一个国家尚且易被奢侈之风摧毁,家庭和个人又怎能不被长时间的奢侈之举销魂腐骨?“千丈之堤,以蝼蚁之穴溃;百尺之室,以突隙之烟焚。”做到防微杜渐,俭以律己,避免滋生奢侈风气,方是党员干部的修身立世之道。

实干方能兴邦,空谈必将误国。顾炎武曾言“清谈误国”,指出务实肯干,才能兴邦振国。包括那般纸上谈兵,必将祸国殃民。不能空做语言上的巨人,行动上的矮子,应该始终践行知行合一。唯有以踏石留印、抓铁有痕的劲头干下去,才不枉青春年少搏一番。

好学崇德是修身之源

书是人类文明的宝贵财富,读书使人学礼仪,知廉耻。高尔基曾说“书籍是人类进步的阶梯”,勤读书,读好书,敏而好学,不仅能够获得知识,增长才智,而且可以开启智慧的大门。令人刮目相看的吕蒙,夏日囊萤苦读的车胤,寒冬映雪求学的孙康,程门立雪的杨时……无一不是勤奋学习,终获出众学识。

朱熹诗曰:“问渠那得清如许,为有源头活水来。”只有源头活水不断注入,心灵才会更加澄明,眼界更加开阔,读书亦如此。当今社会,知识大爆发,社会发展日新月异,只有不断接受新思想,学习新知识,才能做到与时俱进,永葆活力。传统文化中,国人都有深入骨髓的“家国”情怀。一屋不扫,何以扫天下;未能修身立行,又何以齐家治国。君子修身,贵在有德。现代社会,对道德的重视与日俱增,为人谦虚诚实、从善如流、仁慈有爱皆是择人、用人的重要标准。

坚韧不拔,是党员干部干事创业的基本要求,吃苦耐劳,则是党员干部应有的胸襟。“衙斋卧听萧萧竹,疑是民间疾苦声。”为群众的事情多一分奉献,整个社会都会为你点赞。

树立对权力的敬畏心,让清正廉明的警钟长鸣,增强防腐防变能力,是党的一贯要求。清风时刻拂拭心田,廉明崇德之心才会不断巩固。以淡泊之心明德,宁静之致致应,宽胸怀容事,慈厚之心怀,是全体党员干部应有的思想觉悟。

“积善之家,必有余庆。”家庭是社会的组成细胞,倘若每个家庭都能树立良好家风,社会自然安泰祥和;广大党员干部尤其应该发挥模范带头作用,以身作则,加强自律,培育清廉家风。家是国的缩影,当万家灯火照亮浩然家风时,整个社会必将共同绘就和谐“全家福”。

“不用谢,人心都有一杆秤,轻重自己要晓得。”许平秋道,回头时撇开了话题,表扬了傻乎乎的孙羿,又夸了熊剑飞一番,夸得大伙都不知道究竟怎么一回事了。

难不成警力实在急缺了,大家都合格?

不对,还有一个余罪,众人此时才发现许平秋是跳过余罪夸奖其他人的。许平秋说完了才回头,很疑惑地问余罪道:“余罪,你干什么了?”

这一问,好多人心里都提起来了,生怕那票大事被人揪着……

余罪很诚实地挠挠脑袋,拍着无辜的眼神,难为地道了句:“我……什么也不会干,就靠那个……他们几个凑钱混下来了。”

“哦……”许平秋像是相信了,不过马上又来一问,“那你怎么找到她的?”

上,结果没追到她,倒把严德标他们追到了。”

余罪羞赧地、花痴地、十分不好意思地指着林宇婧道。林宇婧刷地脸红了,不知是羞的还是气的,那帮学员可哈哈大笑起来。谁也没想到余罪能给出这么个白痴加花痴的原因,偏偏这原因,还蛮有说服力的。

众学员此时才注意到,林宇婧那挺拔身姿、娇白脸庞、飒爽的样子在这个队伍里,可是显得格外耀眼……

许平秋笑了笑,回头看因为追踪失败有点尴尬的林宇婧,笑着道:“机会有,就怕你没那本事,她是武警急特勤出身,柔道黑带在她手底下走不过十招。”

这一说,林宇婧眼中多了几分飒爽之意,惊得刚才叫姐姐的孙羿和余罪直吸凉气。警中女勤女性很少,但凡有一个两个,大部分都是逆天的存在,两人估计许平秋没吓唬人,不敢再调笑。

“好,再一次欢迎你们回归,也恭喜你们顺利完成任,这个简单任务我想你们已经体会到了,真实的社会和你们想象中有

很大差距。这个社会各个群体的生存状况,你们也多少有点体会了。坦白地说,你们要认为穿着一身警服很帅气,很威风,那你们错了;要是认为警察的工作就是坐在局里清闲,你们也错了。其实这个社会很多人的生存状况就像你们经历的简单任务,身无分文、举目无亲,连最简单的温饱都解决不了,这种生存条件是诱发各类治安、刑事犯罪的最初诱因,从这个层面上讲,其实大多数被迫走上犯罪道路的嫌疑人都是值得同情的。”

许平秋这话说到学员们心坎上了,也引起了大多数人心灵上的共鸣,对嘛,俄成那样,犯点什么小错都是可以理解的,而且是可以原谅的。这么一想,心理负担骤然减轻了。

“不过话又说回来了,作为一名警察,他的责任就是预防和制止犯罪行为的发生,以消灭犯罪行为为使命。所以,你不能抱着这种同情心,更多的时候你必须依法办事,即便是你不喜欢,不认可的方式,也必须那么办,这就是有时候我们心态不平、心里挣